

基于 OBE 理念的应用型本科院校 日语专业翻译课程体系改革研究

——以唐山学院为例

田云明

(唐山学院 外语系,河北 唐山 063000)

摘要:针对应用型本科院校日语专业翻译课程体系存在的诸多问题,提出以 OBE 理念为指导重新构建课程体系的改革思路。结合毕业生问卷调查及走访用人单位,了解社会需求,明确翻译课程体系与培养目标、毕业要求的对应关系,对日语专业翻译课程体系进行改革实践,以提高对学生翻译实践能力的培养效果,为应用型日语翻译人才的培养提供有力支撑。

关键词:翻译课程体系;日语专业;OBE 理念;应用型本科院校

中图分类号:G642.4;H36 文献标志码:A 文章编号:1672-349X(2021)06-0089-06

DOI:10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.06.015

Research on the Reform of Translation Curriculum System for Japanese Major in Application-Oriented Institutes Based on OBE Concept: With Tangshan University as an Example

TIAN Yun-ming

(Department of Foreign Languages, Tangshan University, Tangshan 063000, China)

Abstract: Aiming at the problems in the present translation curriculum system of Japanese major in application-oriented institutes, this paper puts forward some reform ideas about the curriculum system reconstruction with OBE concept. Combined with the questionnaire for the graduates and the visit for some companies where the graduates are employed, and after clarifying the corresponding relationships between the curriculum system, training objectives and graduation requirements, the reform is carried out for the translation curriculum system, which is expected to improve the students' translation ability and to provide strong support for the cultivation of application-oriented Japanese translation talents.

Key Words: translation curriculum system; Japanese major; OBE concept; application-oriented institutes

基金项目:2019 年度河北省高等学校人文社会科学研究教育科学规划项目(GH192022)

作者简介:田云明(1979—),女,河北唐山人,副教授,博士,主要从事中日比较文学及日语教学相关研究。

0 引言

国内外政治经济形势复杂多变的后疫情时代,给高校外语人才培养带来了新的机遇和挑战。京津冀协同发展战略的深入实施,为唐山地区的国际经济合作和文化交流提供了重要平台。如何服务区域经济发展,培养出符合市场需求的优秀日语人才,是该地区应用型本科院校日语专业所面临的重要课题。尤其是随着社会对日语翻译人才需求的增加,培养具有丰富语言知识和较强语言运用能力的应用型日语翻译人才,将成为该地区应用型本科院校日语专业人才培养的重点。培养目标、毕业要求的达成需要具体的课程教学来实现,需要对应的课程体系来支撑。各地方高校已经意识到应用型日语翻译人才的培养与日语专业翻译课程体系有着密不可分的联系,但从应用型本科院校日语专业教学的整体来看,翻译课程的教学仍然是个较为薄弱的环节,翻译课程体系中的课程设置、课程内容、实践教学等方面都亟需进行改革。

随着 2016 年 6 月我国正式加入国际工程联盟《华盛顿协议》,该成员国大多采用的 OBE (Outcome Based Education)理念在我国工程教育认证乃至整个高等教育领域迅速推进,成为高等教育尤其是工程教育教学改革研究的热点。OBE 理念具有三个核心要素,即学生中心、产出导向、持续改进。相对于传统的教育模式,OBE 理念强调以学生为中心,更加关注学生的学习成果和学习过程,并以“需求→培养目标→毕业要求→课程体系”的逆向思维打破了传统教育设计的思路。据常志英、崔维森对 2002—2018 年中国知网(CNKI)收录的 OBE 理念相关文献分析结果可知,“课程体系”在文献中出现的频次为 35 次,已成为基于 OBE 理念的教学改革研究的高频关键词之一^[1]。而且近年,基于 OBE 理念的课程体系研究文献数量剧增,笔者对 2019 年 1 月至 2021 年 10 月中国知网(CNKI)收录的相关文献进行统计(统计时间为 2021 年 10 月 26 日),搜索主题中包含“OBE”和“课程体系”的论文数量高达 154 篇,

课程体系已成为 OBE 研究领域的热点之一。然而,这些论文中涉及高校外国语言文学类专业的仅有 3 篇。具体到日语专业,不限定时间范围,以“OBE”合并“日语”为主题词,共搜索出 21 篇论文(统计时间为 2021 年 10 月 26 日),首篇相关论文发表于 2018 年 1 月,并且不涉及课程体系构建方面的研究。可见,OBE 理念在日语专业教学改革方面的应用研究起步较晚,论文产出数量较少,因此此方面的研究有待加强。

本文以笔者所在的唐山学院为例,分析应用型本科院校日语专业翻译课程体系在课程设置、课程内容、实践教学等方面存在的问题,然后依据 2018 年出台的《外国语言文学类教学质量国家标准》(以下简称《国标》)^[2] 及 2020 年制定的《普通高等学校本科外国语言文学类专业教学指南》(以下简称《指南》)^[3] 中的原则与规定,尝试以 OBE 理念为指导对已构建的日语专业翻译课程体系进行改革设计和实践,探索问题的解决对策,以便为应用型日语翻译人才的培养提供有力支撑。

1 应用型本科院校日语专业翻译课程体系存在的问题

为了具体考察应用型本科院校日语专业翻译课程体系存在的问题,笔者制作了《日语专业翻译课程体系评价调查问卷》,共设置 25 个问题,内容涉及对现有翻译课程体系中有关教学内容、教学效果、使用教材、任课教师的评价,对翻译课程设置的建议,以及对翻译课程的学习需求等。通过对唐山学院日语专业 2018—2020 届为主的毕业生进行问卷调查,了解了日语专业学生对翻译课程体系的认可度与学习需求,同时通过走访用人单位,以访谈形式了解了用人单位对日语专业毕业生的需求意见或建议,并调查了日语翻译人才的市场需求,进而分析了现行翻译课程体系存在的问题。

1.1 课程设置不够完善

唐山学院本科日语专业原翻译课程体系如表 1 所示。在课程设置方面主要存在以下问题。

表1 日语专业原翻译课程体系

课程类别	课程名称	总学时	学分数	开课学期	课程要求
专业核心课程	日语翻译理论与实践	48	3	5	必修
	日语口译	32	2	5	必修
专业方向课程	科技日语翻译	32	2	6	选修
	中日翻译与跨文化交际	32	2	6	选修
	高级口译	32	2	7	选修
集中实践环节	商务日语翻译	32	2	7	选修
	报刊翻译	32	2	7	选修
集中实践环节	日语翻译技能训练	1周	1	5	必修
	日语综合技能训练	2周	2	7	必修

1.1.1 翻译理论课程与翻译实践课程比例失调

从课程类别及学时分配来看,原有翻译课程体系中的翻译理论课程与翻译实践课程比例失调,翻译实践课程设置较少,从而导致学生在课堂上做口笔译翻译训练的机会较少,无法进行充分的翻译实践,不利于对学生翻译实践能力的培养。在针对毕业生“我认为影响日语翻译能力的主要因素”的问卷调查中,有46.91%的学生选择“翻译实践机会少”这一选项,由此印证了这一问题的存在。在对用人单位的访谈中,大多数用人单位在肯定学生日语语言基础扎实的同时,也反馈了日语翻译实践能力不足的问题。

1.1.2 开设课程不够全面

在针对毕业生“我认为重要,但未开设的翻译课程”的问卷调查中,有半数以上的学生选择了“跨文化交际与翻译”“中华文化概要”等课程,反映了学生的学习需求和兴趣所在。同样,《国标》和《指南》中也突出强调了要加强对外语人才跨文化交际能力的培养,而实现该培养目标恰恰需要翻译课程体系提供有力支撑。因此,翻译课程体系中的课程设置亟待完善。

1.1.3 课程之间的衔接不够紧密

翻译课程体系中的专业核心课程主要开设在第五学期和第六学期,而专业方向课程主要开设在第七学期。问卷调查结果显示,70%以上的学生反馈专业方向课程的内容偏难,这暴露出专业核心课程与专业方向课程之间衔接存在问题。例如,“日语口译”和“高级口译”本是一个系列的课程,但由于选用教材不配套,导致

两门课程的教学内容不仅有重复,而且难易差距较大,过渡不够平稳,衔接不够紧密,影响了学生的学习效果。

1.2 课程教学内容与学生学习需求、用人单位需求之间存在差距

在针对毕业生“我认为通过日语专业翻译课程的学习,我的哪方面能力得到了提升”的问卷调查中,选择“日语口译能力”和“日语笔译能力”的分别为45.68%和62.96%,选择“汉译日能力”和“日译汉能力”的分别为53.09%和74.07%,表明翻译课程在提高学生日语笔译能力和日译汉能力方面教学效果较为显著。而在“我认为日语专业翻译课程体系应重点培养学生哪方面能力”的问卷调查中,选择“日语口译能力”和“日语笔译能力”的分别为85.19%和44.44%,选择“汉译日能力”和“日译汉能力”的分别为55.56%和35.8%。同时,用人单位的反馈意见中也指出,学生的笔译能力较强而口译能力相对薄弱,在工作初期不能很好地胜任工作会议、生产现场的口译工作,并进一步指出影响学生口译水平的主要因素是日语听解能力的欠缺。以上调查走访结果反映了翻译课程的教学内容与学生的学习需求、用人单位需求之间存在差距,这为今后翻译课程教学内容侧重点的调整指明了方向。

2 基于OBE理念的日语专业翻译课程体系改革与实践

课程体系是实现人才培养目标的载体,是保障和提高教育教学质量的关键。日语翻译课程体系存在的诸多问题,势必影响对学生翻译

实践能力的培养效果,进而影响日语专业人才培养目标的达成。基于面向需求、以学生为中心、以产出为导向的 OBE 理念,通过“需求→培养目标→毕业要求→课程体系”的反向设计思路对日语专业翻译课程体系进行改革,力图通过优化翻译课程体系,有效激发学生的学习内驱力,帮助学生达成最终学习目标。

2.1 广泛开展调研,了解社会需求

首先,对 2018—2020 年的唐山人才网招聘信息进行抽样调查,结果显示,涉日招聘企业中日语翻译岗位所占比例位居其他岗位前列,充分反映了该地区对日语翻译人才的迫切需求。其次,通过走访用人单位,了解到用人单位对唐山学院日语专业的毕业生给予了日语语言基础扎实、语言综合运用能力较强、能够较好地化解工作中因中日文化差异引发的问题等正面评价,同时获得了毕业生日语笔译能力较强而日语口译能力相对薄弱、翻译实践能力有待提高等反馈意见。最后,通过对唐山学院日语专业 2018—2020 届为主的毕业生进行问卷调查,了解到学生刚刚参加工作(或读研)时,认为自身的“日语口译能力”有待提升,建议翻译课程体系应重点培养学生的“日语口译能力”及“汉译日能力”。

通过获得的日语专业就业市场的实际需求状况、用人单位的反馈意见以及毕业生问卷调查结果,了解到社会、企业对于日语翻译人才的需求以及学生对自身翻译实践能力的要求。这将成为实施日语专业翻译课程体系改革的重要依据。

2.2 明确翻译课程体系与培养目标、毕业要求的对应关系

根据社会对日语翻译人才的需求状况,结合唐山学院作为地方应用型本科院校的办学定位,依据《国标》《指南》的原则与规定,经过多方调研与反复论证,对日语专业重新制定了如下培养目标:

本专业培养德、智、体、美、劳全面发展的,掌握日语语言和日本文学、文化基本知识,具有扎实的日语语言综合运用能力和较强的跨文化

交际能力,具有中国情怀和国际视野,具有一定的创新意识和初步的创业能力,主要在外资企业以及外事、文化等相关部门从事翻译、外联、文化交流等工作的应用型高级专门人才。

同时,依据上述培养目标,基于 OBE 产出导向的理念制定了相应的毕业要求,对学生完成学业时应该取得的学习成果和能力结构进行了具体规定,涉及专业知识的要求以及专业能力、研究能力、信息技术应用能力、团队协作能力、沟通能力、终身学习能力、实践能力等能力要求。其中,专业能力包括日语运用能力、翻译能力、文学赏析能力、跨文化交际能力、思辨能力等。

培养目标为制定毕业要求提供重要依据,毕业要求为实现培养目标提供支撑条件。毕业要求是构建课程体系的基本依据,而课程体系是达成毕业要求的重要支撑^[4]。如上所述,唐山学院日语专业的培养目标之一是培养应用型日语翻译人才,该培养目标的达成需要以毕业要求中翻译能力、日语运用能力、跨文化交际能力等专业能力,以及沟通能力、实践能力等相关能力的培养为支撑。而上述毕业要求中各个能力的培养需要逐一落实到具体的一门或多门翻译课程上。因此,应当理顺翻译课程结构,从而构建支撑毕业要求的翻译课程体系,形成课程设置与毕业要求的对应关系矩阵。

专业能力中的翻译能力是支撑应用型日语翻译人才培养目标的核心能力,在毕业要求中对此能力的要求具体表述为:能运用日汉双语思维,借助语言工具书和相关资源进行日汉互译工作,并能完成一般的笔译、口译任务。这就需要设置日语笔译、口译相关翻译基础课程,夯实学生的翻译理论基础。同时,应当注意在培养目标中对应用型人才培养的侧重,这就要求构建的翻译课程体系必须为培养学生的翻译实践能力提供支撑。因此,增加相应的翻译实践课程及与翻译相关的实习、实训等实践环节就显得尤为重要。另外,为了更好地服务地方经济社会发展,满足社会、企业、学生的需求,应结合地方应用型本科院校的办学定位,开设独具

特色的翻译专业方向课程,以彰显专业特色。

2.3 重构翻译课程体系、优化翻译课程设置

基于上述OBE理念的反向设计思路,依据

《国标》《指南》的原则和规定,笔者尝试对唐山学院日语专业翻译课程体系进行重构,结果如表2所示。

表2 改革后日语专业的翻译课程体系

课程类别	课程名称	总学时	学分数	开课学期	课程要求
专业核心课程	笔译理论与实践1	32	2	5	必修
	笔译理论与实践2	32	2	6	必修
	口译理论与实践1	32	2	5	必修
	口译理论与实践2	32	2	6	必修
专业方向课程	新闻报刊翻译	32	2	6	限选
	科技日语翻译	32	2	7	限选
	高级口译	32	2	7	限选
	商务日语翻译	32	2	7	限选
	翻译理论与技巧	32	2	6	选修
	中华文化概要	32	2	6	选修
	文学翻译	32	2	6	选修
	影视翻译	32	2	6	选修
	跨文化交际与翻译	32	2	7	选修
	中日翻译专题	32	2	7	选修
集中实践环节	日语翻译技能训练	1周	1	5	必修
	日语综合技能训练	2周	2	7	必修
	专业实习	4周	2	7	必修

从整体来看,唐山学院日语专业翻译课程体系主要由三大版块构成,即专业核心课程、专业方向课程、集中实践环节。通过表1、表2的对比不难发现,翻译课程体系改革的重点主要有三个方面:一是增加专业核心课程的学时和开设学期,以夯实学生的翻译理论基础;二是充实专业方向课程的门数,以满足学生多样化的学习需求;三是增加专业实习等集中实践环节,以加强对学生翻译实践能力的培养。毕业要求中的翻译能力主要指的是笔译、口译能力。改革后,专业核心课程版块增加“笔译理论与实践”“口译理论与实践”两门课程的学时和开设学期,旨在为培养学生的翻译实践能力奠定坚实基础,为达成毕业要求提供有力支撑。专业方向课程版块开设的翻译方向课程由原来的5门增至10门,其中包含限选课程4门,选修课程6门。限选课程“高级口译”是专业核心课程“口译理论与实践”的后续课程,旨在强化学生的日语口译能力,满足学生就业、考研对自身口译能力的需求。限选课程“科技日语翻译”是基于唐山学院以工为主的办学定位而开设的一门

特色课程,在此课程的教学中,结合唐山本地企所属行业领域的特点,适时导入汽车零部件相关专业术语及汽车制造行业相关背景知识等,为学生今后从事相关领域翻译工作的实习、就业打下良好基础。“新闻报刊翻译”“商务日语翻译”“文学翻译”“影视翻译”“跨文化交际与翻译”等翻译方向课程的开设,主要是为了满足学生个性化、多样化的学习需求,激发学生的学习兴趣。同时,为了实现应用型日语翻译人才的培养目标,切实提高学生的翻译实践能力,在集中实践环节中开设了“日语翻译技能训练”“日语综合技能训练”“专业实习”等翻译相关的实习、实训,旨在引导学生将所学翻译理论、翻译技能技巧应用于翻译实践,弥补翻译理论课程中翻译实践课时不足的缺陷,为学生提供更多的翻译实战演练机会,以及到实习基地相关企进行顶岗实习、从事随从翻译的锻炼机会,最终达到提升学生翻译实践能力以适应社会需求的目的。

改革后的三大课程版块是一个有机的整体,相互联系又互为补充,共同构成了日语翻译

课程体系。课程体系中既有必修课程,又有选修课程;既有理论课程,又有实践课程;既有核心课程,又有方向课程。课程设置层次分明,衔接紧密,布局合理,为达成毕业要求、实现培养目标提供了有力保障。

3 对日语专业翻译课程体系的持续改进及今后面临的课题

本研究是将 OBE 理念应用于日语专业翻译课程体系改革的初步尝试,而规定课程体系的人才培养方案,其实施过程是周期性的,因此,短期内很难对改革效果进行客观评价。这就需要建立日语专业翻译课程体系的持续改进机制。鉴于此,本研究结合唐山学院日语专业的实际情况,参照陈江璋提出的闭环持续改进机制^[5],制定日语专业翻译课程体系持续改进机制,主要包括以下几个方面:首先,继续贯彻 OBE 以学生为中心的理念,建立毕业生跟踪反馈机制,主要通过对毕业生的问卷调查了解学生的学习需求以及对翻译课程体系的评价;其次,建立教学团队定期研讨机制,组织翻译课程任课教师就课程设置、教学大纲、教材选定、教学过程、试卷分析等方面的问题进行研讨,对发现的问题给出整改方案,以持续提升翻译课程教学质量,确保课程目标的达成;最后,建立用人单位定期走访机制,了解用人单位对学生的评价及社会需求,进而不断完善翻译课程体系,以实现培养目标的持续改进。

近年来,随着人工智能在翻译领域应用的不断深入,人工智能翻译水平日益提高,这给外语专业翻译人才的就业带来了一定的冲击和挑战^[6]。人工智能的发展也对外语翻译人才的培养提出了更高要求。具体到应用型本科院校,如何将日语专业同人工智能更好地“融合发展”,培养出适应社会发展的应用型日语翻译人才,将是今后面临的重要课题,也是日语专业翻

译课程体系改革所面临的重要课题。这就要求应用型本科院校以 OBE 理念为指导,结合时代发展,不断调整和完善日语专业翻译课程体系;适时导入人工智能翻译的相关知识和技术应用,优化翻译课程教学内容,并与时俱进,更新翻译课程教材。同时,应坚持对毕业生跟踪调查及对用人单位的走访,及时了解社会对日语翻译人才需求的新动向。通过对日语翻译课程体系进行持续改进,切实提高对学生翻译实践能力的培养效果,为应用型日语翻译人才的培养提供有力支撑。

参考文献:

- [1] 常志英,崔维森. 国内成果导向教育研究主题及脉络演进[J]. 河北大学学报(哲学社会科学版),2019,44(5):59-67.
- [2] 教育部高等学校教学指导委员会. 普通高等学校本科专业类教学质量国家标准(上)[S]. 北京:高等教育出版社,2018:90-95.
- [3] 教育部高等学校外国语言文学类专业教学指导委员会,俄语专业教学指导分委员会,德语专业教学指导分委员会,法语专业教学指导分委员会,等. 普通高等学校本科外国语语言文学类专业教学指南(下)[M]. 北京:外语教学与研究出版社,2020: 110-131.
- [4] 周洪波,周平,黄贤立. OBE 理念下应用型本科人才培养方案的构建[J]. 高教学刊,2018(10):76-78.
- [5] 陈江璋. 基于“OBE”理念的电气工程及其自动化专业课程体系的研究与实践[J]. 电脑知识与技术,2017,13(23):135-136.
- [6] 黄钰雯. 人工智能翻译发展现状及对翻译人才的影响[J]. 校园英语,2020(31):227-228.

(责任编辑:李秀荣)